十年风雨兼程,十年一路相伴,十年始终如一。

2015年以来,中国盐业集团有限公司(简称"中盐集团")定点帮扶宜川县,一拨又一拨赤诚帮扶人员,背上行囊、远离故土,跨过万水千山,来到 宜川这片陌生又亲切的热土,书写了一段又一段帮扶佳话。

历史车轮滚滚向前,乡村振兴徐徐开启,中盐集团再次发挥自身优势,创举措、补短板、增动能,支持宜川巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔 接,高质量发展动力更加强劲。

时至今日,眺望丹州大地,从城市到农村变化日新月异,经济发展激情澎湃,乡村振兴动能十足,民生福祉持续增进。

2024年9月9日,由中盐集团援建的宜川县果业稠

近年来,围绕当地苹果、酥梨、花椒等农产品,中盐

酒饮品深加工车间正式投产运行。该项目既保护和传

承了稠酒非遗项目,又丰富了当地土特产产品类别,还

集团在支持农民专业合作社、家庭农场和中小微企业发

展农产品深加工产业同时,还积极引进先进技术、培育

当地人才、拓展市场渠道、培育当地品牌,构建起深度合

走进直播间 消费帮扶促增收

所产苹果具有'个大、色艳、质脆、味浓、耐储藏、无污染'

"宜川具备世界苹果最佳优生区的所有生态指标,

在中国电信"央企直播带货"活动中,中盐集团挂职

干部走进直播平台,化身网络主播,为宜川县特色农产

品推介"带盐"。直播过程中,中盐集团挂职干部与搭档

主播默契互动,吸引了大量粉丝朋友们互动观看,赢得

了众多网友刷屏点赞。单场直播2小时,平均观看人数

境和独特的气候条件,所产的农副产品往往品质上乘,

但一直面临着"酒香也怕巷子深"的尴尬局面。运输不

便、信息闭塞、附加值低成为当地农副产品增收致富的

趋势,走进直播间,拓展消费帮扶渠道,畅通农产品"云'

是宜川大红袍花椒。"2023年9月14日,以"央企携手 兴

农惠民"为主题的第二届"央企消费帮扶兴农周"活动拉

开帷幕。中盐集团挂职干部再次走进北京"县长直播带

说,到饱含深情的"信天游",从宜川县特有的地理风貌

到大美黄河和动人的知青故事,苹果、壶口酥梨、"大红

袍"花椒、宜川稠酒、香菇等20余款特色农产品陆续登台

亮相,网友们抢着下单,库存瞬间"清零",短短半小时销

式,直接在线上面对面推介,进一步扩大宜川农产品的

干部个人成功引入的外部资金24万元,联合宜川县农业

农村局、集义镇政府发展桌里村庭院经济菌业"试点",

探索"电商直播+农产品+民宿"的产销一体化融合模式,

兴上开新局,通过培育孵化直播带货"新农人",让手机

变成"新农具"、让数据变成"新农资"、让直播变成"新农

活",让助力乡村振兴工作搭上新媒体数字快车,把网络

筑巢引凤来 培育发展新引擎

品招商推广基地,苹果、花椒、野山菌等农副产品整齐划

-地摆放在展台展柜上,吸引全国各地企业家前来了解

济发展的强大后劲和"助推器"。2024年初,由中盐集团

出资,联合宜川县商务招商服务中心,打造了以优质农

特产品和特色文旅项目为主的招商推广基地,成为宜川

县对外展示的重要"窗口",更成为推动当地区域经济快

2024年11月18日,走进中盐·宜川乡村振兴农特产

招商引资是经济工作的生命线和"牛鼻子",更是经

"'直播带货'的初衷,就是摆脱原来单一的销售模

2024年,中盐集团投入50万元,加上中盐集团挂职

直播带货,手机下单。中盐集团挂职干部在乡村振

货创收"直播间,推介销售宜川农产品。

知名度。"中盐集团派驻宜川挂职干部说。

激发农村经济活力,提高综合经济效益

宜川的优势资源, 洽谈招商引资项目。

速发展、实现乡村振兴战略的重要平台。

地处黄土高原腹地的宜川县,得益于优良的生态环

为解决这一难题,中盐集团挂职干部顺应市场发展

"直播间的朋友们!大家好,今天我们推荐的产品

直播现场,金句不断,气氛热烈。从大禹治水的传

大幅提升当地农产品附加值和农民的经济收入。

作、优势互补、发展共赢的央地协作新格局。

"宜川产的苹果为什么这么好?"

六大特点。"

● 挂职干部直播带货

达18万人次。

售额达190万元。

流量转化为致富增量。

# 跨越山水"盐"续深情

中盐集团定点帮扶宜川县工作纪实

通讯员 李文振 记者 雷荣



● 挂职干部入企调研

#### 肩负使命来 坚决啃下"硬骨头"

"宜川十年,硕果满枝,令人欣喜!"2024年8月14 日,在考察宜川定点帮扶工作后,中盐集团党委书记、董 事长李耀强慨叹地说。

在当天召开的中盐·宜川定点帮扶乡村振兴工作座 谈会上,李耀强代表中盐集团再次庄严承诺,将坚决履 行定点帮扶责任,坚定推动帮扶目标实现,倾力做好定 点扶贫工作,为推进宜川县经济社会高质量发展贡献中 盐力量。

定点帮扶,任重道远。作为宜川县定点帮扶中央企 业,像这样的考察交流,每年都会开展,中盐集团与宜川 县在总结经验中推动定点帮扶工作向更广更新领域拓 展,这给宜川带来了先进的发展理念、创新的实践经验 和不竭的精神动力。

产业扶贫、消费帮扶、夯实"三保障"、开展人才培 训、打造农特产品推广基地、建成果业稠酒饮品深加工 车间、动员社会爱心企业和人士参与教育帮扶……宜川 所需,中盐所能。在中盐集团的倾情帮扶下,宜川县不 仅夺取脱贫攻坚战全面胜利,而且在巩固和拓展脱贫攻 坚成果同乡村振兴有效衔接、助力县域经济社会高质量 发展中取得显著成绩。

十年来,中盐集团高位谋划、强力推动、深度融合。 真情帮扶,李耀强等集团领导不辞辛劳,先后15次到宜 川开展实地调研,明确定点帮扶的思路和措施。示范引 领集团各分公司主要负责人、结对帮扶干部到宜千余人 次,开展结对帮扶、支部联建等工作。

十年来,中盐集团与宜川人民风雨同舟,一路前 行。8名挂职干部牢记集团党组殷殷嘱托,把宜川作为 家乡,在挂职副县长、驻村第一书记等岗位上,用心用情 用智助力打赢脱贫攻坚战和乡村全面振兴工作,形成了 全方位、多层次、宽领域的帮扶协作格局,谱写了一曲央 企帮地方、携手奔小康的动人乐章。

十年来,定点帮扶从以前的给钱给物、"输血"式扶 贫,已经转变为产业、教育、就业、消费、人才、生态等全 方位发力的"造血"式帮扶,累计落实项目资金3000余万 元,消费帮扶2300余万元,"中盐力量""中盐元素""中盐 精神"已逐渐植入宜川发展的"肌体",为宜川县高质量 发展现代化建设注入更多活力。

# 盘活产业链 激发乡村新动能

橘红的柿子、薄薄的晨雾、稀疏的光影……冬日,走 进宜川县集义镇桌里村,陕北小村,如诗如画。

"这里环境好、景色美、空气清新,非常舒服,来这里 采风,不虚此行。"摄影爱好者赵洁一边欣赏乡村美景, 一边拍照留念,对眼前的好风光赞不绝口。

桌里村的嬗变,得益于中盐集团的定点帮扶,在陈 建波、郭光英、李伟、袁凤涛等驻村第一书记的接续带领 下,通过发展设施农业,打造乡村旅游,不仅盘活了村 子,还带富了村民,收入比过去翻了几番。

十年时间,中盐集团投入资金,打造了桌里村特色 民宿、亲子度假体验基地、柿子采摘观光园、桃池露营服 务区和休闲垂钓园,吸引了大批游客踏青、摄影、采摘、 垂钓,成为远近闻名的网红乡村打卡地。

"趁着柿子丰收,邀请三五好友来这儿摘柿子,品尝 初冬美味,也算是一桩美事。"正在采摘柿子的贺静笑着

说。 人气集聚为桌里村的乡村振兴注入了新的活力,也 带动了餐饮、住宿等服务产业发展。12户村民办起了农 家乐和民宿、15户村民种植时令水果和蔬菜、108名村民 在家门口就业,达成了"离土不离乡"的夙愿。

"在定点帮扶工作中,中盐集团始终将产业帮扶作 为促进发展、增加群众收入的重要手段,'输血'与'造 血'相结合,支持定点帮扶村产业发展,增强定点帮扶村

部,宜川县委常委、副县长窦远说。 在英旺乡啊道村,中盐集团通过招商引资,开办了 "盐之有道"农家小院,兴建了玉米加工厂,每年还可为 村集体增加8万元的租金收益,盘活了山村"沉睡"资源,

自我造血能力和内生动力。"中盐集团派驻宜川挂职干

激发了乡村振兴活力。

路径遭遇瓶颈之际,中盐集团积极担当央企社会责任, 借助"中盐·宜川工作专班"力量,靠前服务"助"招商、夯

实基础"促"招商、主动出击"大"招商。 2024年5月,中国华能新能源有限公司、正东建设集

思路决定出路,出路决定生路。在当地传统的发展

团有限公司等13家企业在基地调研,了解当地的资源优 势和招商引资项目。7月份,中国社会科学院、中国工程 物理研究院、中国人民银行等企业代表、挂职干部通过 招商推广基地,与宜川县就优质农特产品和乡村振兴项 目进行投资洽谈和资源互补。

2024年5月6日,"中盐·宜川工作专班"一行6人赶 赴北京开展招商引资活动,与企业就环保节能、机器人 农机具制造、微电子机器人上下游产业链等方面进行了 洽谈。同月,工作人员再次前往呼和浩特市,围绕社区 工厂建设、能源转换、中草药原材料加工、文创产品等内 容,考察了内蒙古恒茂集团、伊利集团等6家企业,探寻 并拓展新的合作机遇。

2024年10月25日,在宜川县楸子种苗繁育基地,新 繁育的吴起楸子无性繁殖种苗随风摇曳,长势喜人。

据了解,预计总投资3000万元的宜川县楸子种苗繁 育基地项目,分布于秋林镇显头村、袁家川村等7个村 组,总计106亩。2023年年末,中盐招商专班与武功县海 棠生态农林有限公司经过多次沟通协商,在2024年3月 最终达成合作协议。目前,该项目已投资落地350万元。

就业是最大的民生。

帮扶以来,中盐集团结合宜川特点,探索开展"教 育+就业"合作模式,在智力扶持、劳务协作等方面进行 了全方位、深层次协作。

"村上路硬化了,路灯装上了,村民们看病也方便了。" "有了定点招聘名额,我们毕业后就能到大城市工

# ● 宜川学生北京参观

2023年10月10日,在中盐常化新入职员工欢迎会 上,张毅云等9名宜川籍高校毕业生说出了自己的心 声。多年来,中盐集团对宜川县一点一滴的帮扶,都化 作一股股暖流,流进了每个人的心田。

宜川学子入职中盐常州化工股份有限公司,是中盐 集团对宜川县开展定点帮扶工作以来,继"脱贫村结对 共建帮扶""农产品采购"之后,开创的又一项新举措。

"希望所有入职的宜川学子不止于'孔雀东南飞', 也要感恩、奉献、反哺故乡,用学到的知识、掌握的技能、 获取的资源,帮助宜川更好发展。"在入职见面会上,中 盐常化的有关领导寄语远道而来的"新常州人"。

2024年5月22日,中盐集团"春蕾计划一梦想未来" 资助的130名品学兼优的女学生来到北京,开启"春蕾梦 想成长营"北京研学之旅。

"我第一次亲眼见到天安门广场,这个广场比想象

"我第一次走进中国科学技术馆,了解了我国从古 至今、不同时期、不同领域取得的科技成就,并通过亲手 操作各种科技展项,感受科技的神奇。

"我要努力学习科学文化知识,长大后为祖国的宏 伟蓝图贡献自己的一份力量。'

5天4晚,"春蕾梦想成长营"女孩们观看天安门广场 的升旗仪式,参观中国科学技术馆、故宫博物院,游览居 庸关长城、鸟巢、水立方等,切身感受祖国深厚的历史文 化和日新月异的发展变化,一颗"自强不息、向上向善、 追求美好"的种子悄然在女孩们的心田生根,它将在未 来的岁月里绽放出绚烂的花朵。

"盐"传身教,同心筑梦。2023年4月27日,受到中 盐集团帮扶宜川县的影响,江苏普利斯环保科技有限公 司向宜川中学无偿捐助15万元,助力优秀学生逐梦。

让贫困学子"有学上、上好学",将中盐集团"有盐同 咸、无盐同淡"理念与宜川中学"敬业乐群、追求卓越"校 训相融合,确保人才振兴工作与高质量发展同频共振。

## 好"盐"送到家 百姓生活添"味道"

2024年4月10日,中国盐业集团有限公司与宜川县 共同签订"三年健康盐(低钠盐)"捐赠协议,将在三年内 向宜川群众捐赠600吨低钠盐。

作为百味之首,盐是百姓生活中不可缺少的民生物 资,位于黄河岸边的宜川县是甲状腺肿大等疾病多发地。 自2018年开始,中盐集团为持续消除碘缺乏病危害,启动

实施第一轮为期3年的"扶贫盐"计划,每年为老区群众提 供人均4公斤免费优质碘盐,共计1500吨。2021年,中盐 集团启动第二轮为期3年的"爱心盐"行动计划,累计为宜 川群众免费提供3000吨优质食用盐,总价值超过1500万

"从扶贫盐到爱心盐,再到今天的健康盐,每一个阶 段都凝聚了中盐集团对社会责任的深刻理解和坚定承 诺。"中盐集团党群工作部主要负责人表示,倡导"健康 盐"理念,是中盐集团在保障食盐安全的基础上,进一步 推广低钠盐产品,引导公众形成健康生活方式,减少高 血压等慢性疾病的发生,"让宜川老百姓吃上健康的低 钠盐,是我们中盐集团始终不变的初心。'

生活"有盐有味",日子才"有滋有味"。为了使低钠 盐及时发放到每一位群众的手中,挂职干部认真把关每 一个环节,确保低钠盐存放得当、发放到位,并持续关注 村民群众对低钠盐的满意程度。

"我家4口人,分了16袋盐,今年全家都够吃了。"居 民张改珍高兴地说。

热情洋溢的笑容,发自肺腑的乡音,现在乡亲们看 到深入田间地头的挂职干部,都知道他们背后的中盐集 团,都想和他们拉拉家常。

一袋400克包装的食盐市场价2元,7年3200吨总价 值1600万元,这些沉甸甸的数字不是经济价格,是山河 锦绣、物阜民丰的美好愿景背后的央企社会责任。一袋 小小的盐,承载着中盐集团浓浓的情谊,"飞"入寻常百 姓家。

### 植一株新绿 绘就秀美生态画卷

初冬的宜川,天高云淡,层林尽染。

2024年11月14日,站在宜川县壶口瀑布上游的黄 河西岸,放眼望去,滚滚向前的黄河水奔流不息,青年林 的4000余株侧柏和白皮松正迎着阳光奋力生长。

黄河是我们的母亲河,围绕保护生态环境这一课 题,中盐集团积极探索绿色发展、生态优先的新路径。 2024年春季,首次启动了青年林建设项目,建成"中盐集 团保护黄河生态青年林",栽植侧柏和白皮松等树木。

据了解,该青年林是宜川县首家由央企主导实施的 黄河沿岸生态修复项目,中盐集团保护黄河生态青年林 项目的正式启动,拉开了以央企为主的黄河沿岸"大国 土绿化"帷幕,为宜川县深入推动黄河沿岸生态保护和 高质量发展注入新的活力,对改善黄河沿岸生态植被现 状,提升黄河壶口瀑布景区(陕西侧)周边旅游环境具有 十分重要的意义。



# ● 学员在黄河生态青年林植树

2024年4月10日,"绿水青山就是金山银山 中盐青 年助力宜川生态文明建设"——中盐集团保护黄河生态 青年林植树活动举行,60余名来自中盐集团青马工程集 团班先锋学员,用双手和汗水为这片黄土地增添新绿, 用实际行动践行绿色发展理念。

"我特别荣幸能够和集团公司一起来到我们的共建 -宜川。亲手在母亲河畔种下这一棵白皮松,希望 我们今天这个小小的举动,可以助力宜川生态文明建 设,共筑延安绿色梦。"学员夏铭认真地说。

植树造林、保护黄河母亲河的心愿,根植于现场每 一个人的心里。"今天我们亲手种植了这片中盐集团生 态青年林,将我们的青春力量注入了这片土地,从此我 们与延安有了深刻的情感连接,相信我们也会与这片树 林一起共同建设中国式现代化,共同建设绿水青山,共 同奔向一个美好的未来。"学员郝畅感慨地说。

通过协力合作,一片"我为延安种棵树 共筑延安绿 色梦"生态林拔地而起,黄河壶口瀑布西岸再添新绿,新 栽树苗错落有致、迎风挺立。

十年的爱心浇灌,铸就了宜川县今日的光辉;十年的 倾情帮扶,改善了宜川县落后的模样。中盐集团没有忘记 黄土高原深处的这座小城,用炙热的情怀带领老区人民走 上脱贫致富的康庄大道;宜川人民没有忘记这份天大的恩 情,感恩铭记的同时早已把中盐集团的干部当成了自己的

山水寄深情,携手共筑梦。新时代、新起点,中盐集 团与宜川县共同拓展协作领域、深化协作内涵,永续情 谊,全力以赴共奏定点帮扶的美丽乐章。